

港投公司夥港產獨角獸育才

本周三將簽合作協議 本地創科生態圈料更活躍

香港特區政府財政司司長陳茂波指出，香港投資管理有限公司將於本周三（12日），與港產人工智能（AI）的「獨角獸」（即市場估值10億美元以上）科企思謀集團（SmartMore）簽訂戰略合作協議，擴大在港的研發投入和人才培訓等，預期香港的創科生態圈必定更為活躍，特區政府並正透過不同方法以及政策工具，希望催生新產業、新模式、新動能，因地制宜的培育和發展新質生產力，推動經濟高質量發展。

◆香港文匯報記者 劉明

陳茂波昨日在網誌發帖，指出科技變革、應用創新，既帶來新的市場，亦帶來新增量。人工智能發展進入令人充滿期待的階段，文字、圖像、聲音等資訊的高效轉換、透過算法訓練的「決策智能」，均以驚人速度發展，並潛藏着很多等待被發掘的機會，而科技需要尋找合適的落地應用場景提供解決方案，透過化解現實中的痛點或創造新體驗，才能最大化地釋放所創造的價值。

香港投資管理有限公司首階段的工作目標之一，正是助力構建蓬勃的創科生態圈，以及推動科企與產業的高效協作，為價值創造提供更有利環境。港投公司將發揮資本引導作用和槓桿市場資源，匯聚更多具潛質的科企和人才，推動重點產業更深度地協作發展。

港投公司經過調研和仔細的策略考量，本周三將與一家聚焦在工業的AI大模型及智能製造的港產「獨角獸」科企簽訂戰略合作協議，協議包括會擴大在港研發投入和人才培訓，以及推進大模型在大灣區更落地應用，加快推進區域經濟的數字化、智能化轉型等。

AI 高效學習配合跨行業需要



◆陳茂波預期港創科生態圈將更為活躍。資料圖片

陳茂波表示，工業領域的AI應用其實一直比較分散，不同產業之間的技術亦難以複製，成為了行業的痛點。不過，AI大模型的高效學習和標準化系統，則可以讓技術快速調整，以適應和配合跨行業的不同需要。這些「數智工人」不但可以承接枯燥重複的工序，更能夠為高精密製造提供人力所不能及的高精度和大批量的生產能力。

他說，隨着港投公司的合作夥伴數量逐步增加，可以預期植根香港且加大在本地投入的科企數目亦會增多，香港的創科生態圈必定更為活躍，發揮的



◆思謀集團研發AI素描機械臂。

匯聚力亦將更為明顯，故相信港投公司的好消息會陸續有來。

港「獨角獸」總估值達數百億美元

陳茂波又指，特區政府近年大力投資創科發展，已積累了一定的成績，舉例正在科學園營運並達至「獨角獸」估值規模的科企，涵蓋生命健康科技、人工智能、機器人、智能駕駛和智慧物流等範疇。另外，數碼港培育和扶持的「獨角獸」企業，則包括數字經濟、金融科技範疇，而這些「獨角獸」企

資料圖片

業合共總市場估值便達數百億美元。

他期待未來會有更多本地培育的科企能夠晉身「獨角獸」規模，也會積極吸引更多初創企業落戶，以及鼓勵更多年輕人創業。

根據投資推廣署「2023年初創企業統計調查」，去年香港的初創企業數目已超過4,250間，按年上升約7%，當中約20%的創辦人來自歐美等地區。隨着更多有多元背景和理念的人士匯聚於香港，將為本地初創生態圈增添動力，促進更良性的發展循環。

林定國：老師需掌握國安教育三大目標

香港文匯報訊（記者 藍松山）香港特區政府律政司司長林定國昨日在社交平台發帖，指自己早前收到香港中學校長會邀請，與校長們就基本法第二十三條及國家安全教育等議題作交流。他說，明白校長、老師未曾接受法律知識的訓練，要講解相關條文都有難度，因此他提出國安教育的3大目標，希望有助校長、老師們同學生分享及討論，讓學生們大概掌握法律的內容，以及培養學生明白、遵守及尊重國安法。

林定國在Facebook中提出國安教育的3大目標，第一，讓學生知道國安法的存在。他表示，國安教育並非要培育每一個人成為律師，亦無須將法律條文倒背如流，而重點在於讓學生得知國安法、基本法第二十三條的存在。

第二，讓學生大概掌握法律的內容。他提到，當今時代，對法律條文倒背如流並非最重要的東西，皆因大家有方便的工具如手機，可以隨時網

上細閱條文，更重要的是讓學生認識法律條文的背景與目的，明白法律存在的意義，與切身的關係。

第三，培養學生明白、遵守及尊重國安法。他認為，培養學生遵守及尊重國安法的自覺性十分重要，在教授法律外，關鍵在於配合其他知識同時傳授，例如中國歷史、現今時事、道德價值觀教育等，例如香港並非國家，國家安全法律不屬於香港自治範圍，但國家卻容許特區政府就基本法第二十三條自行立法，反映中央對香港高度信任和落實「一國兩制」的決心。讓他們建立起國民身份認同，了解到國安法與他們切身的關係等，從而令他們自覺遵守及尊重國安法也很重要。

校長老師們身教也很重要

林定國補充到，除了掌握國安教育的3大目標外，校長及老師們的身教也很重要，秉持專業態



◆林定國與校長們就基本法第二十三條及國家安全教育等議題作交流。Fb圖片

度，客觀持平、不滲透自己的政治思想，以平常心，坦誠與學生討論問題，也是向他們展示遵守及尊重國安法的好方法。他又指，明白校長及老師師也非萬能，有需要可尋求教育局及專業的協助，共同努力推動香港法治教育。

楊何蓓茵：公務員可在架構內反映意見

香港文匯報訊（記者 藍松山）香港特區政府公務員事務局日前頒布更新版《公務員守則》，闡述了公務員團隊須共同恪守的12項基本信念，包括「維護憲制秩序及國家安全」。公務員事務局局長楊何蓓茵昨日在一個電視節目中表示，加入國安內容是希望在工作時，都不要忘記國安。而如果遇到有爭議性的政策時，公務員及問責官員都希望盡量去做解釋，做好解說，或者與持份者增加溝通，盡量收窄分歧。她強調，逃避問題不是一個方法，應該尋找解決辦法。

更新版《公務員守則》訂明，公務員不可以公務員身份批評任何政府政策或支持其他人的反對意見。楊何蓓茵昨日在電視節目中指出，許多專業的公務員，如果有政策影響到專業範疇，可以從專業角度在架構內與管理層反映，或藉專業的工會作出反映，相信總會有方法能夠反映他們的意見。

她提到，公務員發表意見時要考慮所代表的身份，在個人場合發表意見時，不要讓人誤以是代表部門或政府立場；倘以政府僱員身份，她認為應以僱員渠道發表意見，在內部諮詢中反映會更有效。她認為，若以僱員身份公開接受訪問前，應先獲部門准許。

在被問到政府面對財赤會否考慮調整公務員福利時，楊何蓓茵表示，政府在公務員的僱傭合約中已表明，會提供醫療及牙科等福利。她提到，有聽過包括公務員工會及立法會議員的意見，當中有建議政府考慮到大灣區購買服務，政府現時正在探討各方面的可行性，並非不可以考慮。

她強調，香港在20多年前已就公務員福利作出改革，例如房屋方面，除了紀律部隊外，已不再提供宿舍，改為提供有時限的房屋津貼。她又指，私人機構提供的福利與政府很有競爭性，為維持公務員工作的吸引力，政府有需要提供基本福利。

婦女自強基金成立一年 灣區交流將恒常化

香港文匯報訊 特區政府民政及青年事務局的婦女自強基金成立一年，至今獲批資助項目有145個。基金每年獲撥款2,000萬元，合資格團體可申請資助，為婦女舉辦多元化及具針對性的活動及項目，以協助不同年齡、背景和職業的女性兼顧就業和家庭，在不同崗位展現才華。

今年4月履新的婦女事務專員陳樂雅說，基金下設一般計劃和專題計劃，一般計劃覆蓋5個範疇，包括就業市場轉型、身心健康、助婦女應對在家庭及社會上擔當不同角色等。獲批

項目有以中國傳統工藝為主軸，讓婦女學習新知識，弘揚中華文化；也有機構舉辦婦女餐飲業培訓計劃，教授營運餐廳、採購食品、烹飪等就業技能。

專題計劃方面，過去一個年度以粵港澳大灣區交流為主題，機構可申請資助舉辦前往澳門及內地9個大灣區城市的交流活動。

香港島婦女聯會剛於上月舉辦三天交流團，團員參觀廣州市婦女兒童發展中心，又與當地女性企業家、婦女聯會等交流。團員張蔚泉表示，交

流活動令她大開眼界，過程中認識了數名內地女性企業家，讚嘆她們能兼顧事業與家庭。另一團員謝瀨頤也認為，要做到八面玲瓏、面面俱圓並非易事，「不過，我們女性仍有能力做好每件事情。」

民青局表示，交流計劃反應不俗，本年度起會將計劃恒常化，婦女自強基金也增設全新的婦女參與社區服務專題計劃，鼓勵婦女親自籌劃和推行社區服務項目，促進關愛共融，提升婦女的自我價值。

首屆荔港澳少兒繪畫賽頒獎 三地學生作品盡顯愛國心

香港文匯報訊（記者 康敬）「『童心繪·同心圓』荔港澳少兒慶回歸迎國慶繪畫大賽」頒獎典禮昨日在尖沙咀街坊福利會堂舉行，200位來自香港、澳門、廣州荔灣區的學生獲得獎項。會場兩邊亦展示了獲獎學生作品，學生們運用繽紛色彩繪出心中對祖國的熱愛，以及對粵港澳大灣區融合發展、大家同心共築中國夢的熱情。主辦方還將於本月11日至13日在灣仔藝術香港空間設置展覽，展出這些青少年的優秀作品。

據悉，大賽共收到近2,000幅作品，經過評審團的認真篩選，最終評選出200個獎項，當中最高獎項「一等獎」有20名。保良局錦泰小學小六學生林家琪今次以一幅「五光十色慶回歸」的畫作獲得一等獎。

「我將背景畫成了夜空中的煙火，顯示大家慶祝香港回歸祖國的喜悅。」在深色背景下，五顏六色的煙花、莊嚴肅穆的天安門、隨風飄揚的五星紅旗

格外顯眼，香港青少年在金紫荊廣場上歡呼雀躍，這是林同學心中慶祝回歸的場景。「香港也喜歡用醒獅表演來慶祝，我也用了這個元素，旁邊的字『安定繁榮』，也代表我對香港、對祖國的祝願。」林太太跟女兒計劃這個暑假去北京遊玩，親眼看看天安門廣場上的升旗儀式。

來自廣州荔灣區沙面小學的五年級學生譚佩頤的作品「繁榮盛世」亦獲得一等獎。她將分別代表不同地區的花卉以及當地特色建築，如香港的中銀大廈、澳門的大三巴牌坊，還有內地的中式建築匯成一幅畫，用高鐵作為外框，顯示各地聯繫緊密，還有一位小女孩面對這繁榮盛世行少先隊隊禮。譚同學告訴記者，自己透過活動知道了澳門的特色建築，希望有機會親自去看看。

增進三地學生人文交流

今次活動由廣州荔灣海外聯誼會、香港荔灣社團



◆「童心繪·同心圓」荔港澳少兒慶回歸迎國慶繪畫大賽昨日在港舉行頒獎典禮，來自香港特區、澳門特區、廣州荔灣區的200位學生獲獎。香港文匯報記者黃艾力攝

聯合、藝術香港主辦，澳門荔灣聯誼會協辦，油尖旺民政事務處支持舉辦。大賽組委會榮譽主席、中國美術家協會顧問、香港金紫荊藝術研究院執行院長許欽松在活動上致辭表示，作品不僅展現了參賽孩子們的藝術天賦與創造力，更彰顯了他們對美好未來的憧憬和追求。

組委會主席左仲賢、執行主席陳必望接受香港文匯報訪問時表示，參賽的學生雖然是生活在不同地區，但在大家作品中都能發現，他們對祖國科技發展，如高鐵、航空航天等的了解和熱愛，以及對香

港、澳門、荔灣的具有代表性的特色事務的描繪。今次活動不單讓三地學生交流繪畫藝術，更是增進彼此人文交流的好機會，未來會舉辦更多青少年交流活動，吸引更多香港學生參與。

另外，大賽還設置6個組織獎。活動上，荔灣區區委常委、荔灣區委統戰部部長、荔灣海外聯誼會會長安建國向積極參加活動的6個學校頒發組織獎，鼓勵學校再接再厲，努力培養德智體美全面發展的優秀人才，為社會培養出更多品德高尚、才能出眾的未來棟樑。